

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K/20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K/40

Az oroszok hétszeri tömegtámadását visszavertük.

Budapest, november 3

Keleti hadszíntér:

Károly főherceg arcvonala:

Észak oláhországban az oláhok tegnap számos helyen támadtak, mindenütt visszavertük őket. Csapataink utána nyomultak az ellenségnek és a vörös toronyi szorosától délkeletre és Predeáltól délnyugatra újra tört nyertek. Erdély keleti határán és az erdős kárpátokban csekély volt a harci tevékenység.

Lipót bajor herceg arcvonala:

Az Osztraciai solutuskánál előtéri csatározások voltak. Marajovkánál az oroszok hétszeri tömegrohammal kísérelte meg, hogy visszaszerezzék azokat az állásokat, amelyeket okt. 30-án szövetségeseink elfoglaltak, ellenség minden rohama legsúlyosabb veszteségek között összeomlott. A Stokchod mentén, Hulewichtól délre osztrák Landweir Landwerhez tartozó vadász különítmény elűzött egy orosz előőrsöt.

Olasz hadszíntér:

A tenger melléki harc vonalon tegnap is a legnagyobb elkeseredéssel folyt a harc, az olaszok rettenetes ember és lőszer pazarlással folytatták támadásaikat, a panovitzai erdőben Sobernál és Veztojbalól keletre fekvő wippach völgyi állásaink voltak újra a bős támadások célpontjai, ellenséget sikerült mindenütt visszaverni a gyulai második népf. ezred és a dalmát 23 Landwehr ezred igen szívósan helyt állottak. Lokovica vidékén az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett megállítottunk egy új olasz tömeg támadást amelyet a Orennkai magaslaton át és a Mongtangarsi- felé vezető út mentén meghiusították két osztagunk, a melyek itt a legvégső kitarított a tulerő nyomása folytán az ellenség kezére került a fensik déli részén, a derék 32-ik osztrák gyal. ezred és a 13-ik és 14-ik gy. ezred arcvonala előtt ellenség minden támadása összeomlott az elfogott olaszok száma 2200-ra emelkedett.

Délkeleti hadszíntér:

Semmi különös esemény.

Höfer, altábornagy.

Események a tengeren.

November 2-án délelőtt egy repülőgépiünk sikeresen bombázta a Witseni jező állomást és szénraktárakat a Porepotrieliói Radiól állomást, este egy tengerészeti repülőrajunk megtámadta a Ronchi

vasuti állomás épületeit a Selzi Doberdói Kraszir o-voai katonai építményeket és Gola nettai ütegeket sok találat ért el.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, nov. 3.

Nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

A harci tevékenység mérsékeltek között maradt a Somme terület egyes szakaszain erős tüzérségi tűz volt, a Sailly elfoglalt részeit tegnap reggel elvesztettük. Golucourtól keletre és a Piere vasuti erdő északi része ellen intézett ellenségi előretörések meghiusultak, franciák Vanc erdőre irányzott tüze este felé ellanyhult.

Keleti hadszíntér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala:

Oroszok hétszer is megismételő hiábavaló kísérlete alkalmával amelyek arra irányultak, hogy az okt. 30-án Krasnóentől nyugatra Narajowka bal partján tőlünk rohammal elfoglaló állásokat visszavegyék, rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek.

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg arcvonala:

Erdély déli harc vonalon tüzelésünkkel vagy gyalogharcba visszavertük, Predeáltól délnyugatra és a Vöröstoronyi szorosától délkeletre az ellenség után nyomult több mint 350 foglyot ejtettünk.

Balkán hadszíntér:

Nincs ujság.

Ludendorff.

A románok garázdálkodása Erdélyben

Serbán képviselő, Vasu és Praica fogarasi ügyvédek feleségeit elhurcolták.

Mindenki ismeri azokat a rémtetteket, amelyek a román betörők a felszabadított Erdélyben, különösen a magyar és szász lakosság között elkövettek. A román

rablókat azonban az erdélyi román ajku lakosság sem úgy fogadta, ahogy Bukarestben elképzelték és ezért a román hadsereg vezetői a legdurvább és legszörnyűbb ess közzétől sem riadtak vissza, hogy hazafias románjainkat legalább látszólag maguk mellé állítsák. Valahányszor egy-egy román sereg megszállotta Erdély egyik vagy másik városát, a román parancsnok maga elé hívatta a helybeli románajku lakosság vezetőit. Brassóban következő beszédet intézte a román parancsnok a románajku lakosokhoz:

— Mi el fogjuk foglalni egész Erdélyt. Ha a föld egyszesmindenkora Romániáé lesz. Ti egész nyugodtan megbihattok bennünk és mint román állampolgárok viselkedhettek. Megsabadultatok a magyar igtól és semmitől sem kell félnetek többé. Mi mindnyájatokat felelőségteljes állásokba fogunk helyezni. Ezentúl ti lesztek az urak a magyar és szász lakosság felett.

A románajku lakosság azonban mi de azért hűvös tartózkodással fogadta az effajta eszabításokat. A román hadsereg ekkor a hasai románok szegényebb osztályait akarta céljaira felhasználni és felszólította őket, hogy vegyenek részt a fegyvertartásban, de ez az üggyel is legnagyobb részt hatástalan maradt.

Amikor a román katonaságnak menekülőkkel kellett Erdélyből, magukkal hurcolták a románajku intelligencia vezetőinek nagy részét, sőt attól sem riadtak vissza, hogy asszonyokat is magukkal vigyenek, különösen azoknak a hozzátartozóit, akik a román hadsereg elől Budapestre menekültek. Így magukkal hurcolták Serbán Miklós országgyűlési képviselőket és Bercea Miklós főesperes feleségét, továbbá dr. Praea, dr. Vasu Dániel ügyvéd nejét. Brassából Bajulesku Máriát, Sabadeanu Elizát és még számos előkelő hölgyet kényesre vittek a velük való távozásra. Egy román uriassegy, aki mindenáron Brassóba akart maradni, csiránti kérelmére a következő választ kapta Sarateanu őrnagytól:

— Erdélyből minden román hölgynek velünk kell jönnie Bukarestbe, hogy ne a magyar Vörös Keresetnek tegyenek szolgálót, hanem a román Vörös Keresetet szolgálják odahaza Romániában. Így szabadtították fel a románok Erdélyt.

A tengeri csirátlanítása és a tengeri olaj gyártása.

A hivatalos lap közli a kormány rendeletét a Melega János-féle tengericsira kivonásáról és a tengeriolaj előállításáról. A rendelet szerint hengeresekkel dolgozó malom és tengerifeldolgozó, vagy felvető ipari vállalat essential csakis a tengericsira kivonása után használhatja fel a tengerit, ha erre vonatkozólag az Országos Központi Hitelesítőtesttől ilyen irányú felhívást kap. Egy métermássa tengeriből legfeljebb 12 kilogram tengericsirát szabad kivonni és 100 kilogram csirának legalább 15 kiló olajat kell tartalmaznia.

Akinek november 1-én tengericsirakészlete volt, az köteles az O. K. H.-nál bejelenteni. A bejelentett készletek csak az O. K. H.-nak rendelkezései szerint használhatók fel. Az O. K. H. az átvett csiráért ipari és egyéb vállalatoknak különként 62 filléért, malomoknak pedig 102 filléért köteles fizetni. Az O. K. H. az átvett tengericsirából olajat préseltet azoknál a gyári vállalatoknál, amelyek erre a csira már most berendezkedtek, illetve a felszerelési munkákat megkezdték.

A gyárak közt való elosztás kulcsát a kereskedelmi és pénzügyi miniszter állapítja meg.

Az olajgyártás a tengericsirának olajjává való feldolgozásáért métermássásként legfeljebb 16 koronát számíthat fel. A kipréselt olaj közelőkre lefoglalandó és csak az Olaj és Zsírközpont utján hozható forgalomba. A forgóombahozatalra vonatkozólag az Olajközpont a kereskedelmi miniszter utasításai szerint jár el. A tengericsirából nyert olajért követelhető legmagasabb ár métermássásként 100 korona. A kicsinyben való forgalom árát a kereskedelmi miniszter külön fogja megállapítani. A rendelet tegnap lépett életbe.

Az orosz különbéke.

Mik lennének a feltételek? A tengerszorosok megnyitásának kérdése.

A svajci lapokban egyre szélesebb hullámokat vetnek az orosz különbékéről írott cikkek. A genfi, berni, lausanni lapok után a Basler Anzeiger is ezzel a kérdéssel foglalkozik. Katonai munkatársa A. Keulerben ezeket írja:

Régóta ismeretes, hogy Oroszországot amikor a háborúba beleavatkozott nem a legesekélyebb mértékben vezette az a kívánság, hogy megszerezze Konstantinápoly birtokát. Talajdonképpen a Törökországnak semmi oka nincs arra, hogy ne engedje meg Oroszországnak a tengerszorosokon való közlekedést, különben is egyszer már megengedte és orosz hadihajók semmi bajt sem csináltak.

Ha Oroszországnak meg van a joga a tengerszorosokon való közlekedésre, akkor nem is szükséges, hogy Konstantinápoly birtokába jusson, mert hiszen az új viszály magyát rejtené, miután sem a belgárok, sem a görögök nem egyesének ebbe bele. Így legjobban, ha Konstantinápoly az marad, ami török. Ha az orosz hadihajónak a Dardanellákon szabad utat nyitnak, akkor Oroszország a háborúban hatalmas eszt ért el és ugyanakkor Törökország megszabadult attól az állandó veszedelemtől, amely észak felé fenyegette. Törökországnak egyáltalában semmi érdeke abban, hogy az orosz hadihajók elő elárja csupán Angliának. Oroszország azonban jelenleg Anglia szövetségese és éppen ezért örülnie kellene ennek a megoldásnak.

Az orosz-német különbéke feltételei között mulatságos az az előterjesztés, hogy Romániának körülbelül a feje Oroszország kezére jusson, de egyáltalában nem érthetően mert a központi hatalmak Bukarestben imétezen tudni adták, hogy ha Románia beleavatkozok a háborúba, akkor semmi érdekük Románia további fenmaradása és Romániát, mint kompenzációk tárgyát fogják tekinteni.

Hogy Bulgária minden igénye kielégítést nyerjen az a helyzet után világos és igen kívánatos, hogy a Balkánon végre szilárd állapotokat teremtsenek. Hogy Törökország Örményországról nem fájdalmas szívvel mondana le

Oroszország javára, az érthető különösen, ha Egyiptem megszerzése ismét kezesgételi Törökországnak Egyiptemmal való egyesítése és a Szezesi csatornána ka központi hatalmak által való ellenőrzése Anglia számlájára megy, ezért Anglia minden eszközzel megkísérel, hogy a háború minél tovább nyújtsa.

Bizonyos, hogy egy ilyen béke feltételei, amelyet a tengerszorosokban kilátásban levő pénzügyi források csak jobban megkedvelhetnek. Oroszország részéről is nagy tetszésre talál és annál inkább elfogadja mert belátja, hogy az antant által tett ígéretelek egy sem valósult meg.

Világos, hogy egy különös ilyen bécisea súlyos csapást jelentene Angliára. Ennek nem kellett volna így lennie, de Lyod George-nak feneketlen gyűlölködése minden más megoldást kizár. Ha végül mi lesz Franciaország és Anglia között. Nincs baj, ha a négyesszövetség gyűlése. De ha nem gyűlése? Ezen esetben, még neml esetben is nemény, igen kiméltelen szavak fognak esni Anglia címére. Minden másként történhetett volna, de nem szabad lett volna nagy politikai ideák helyébe a legmesszelebb gyűlöletet állítani. Most talán még ideje volna az eseményeknek más folyást adni, ha csak a négyesszövetség, mint annyiszor más alkalomról, most is nem kék el.

A kukorica csirátlanítása

Makó, nov. 3.

A szerdai hivatalos lap közli a kormány 3652. számú rendeletét, amely a tengeri-csira kivonásáról és a kukorica-olaj gyártásáról intézkedik. Ez a rendelet alapos és körültekintő munkának az eredménye, améért is csak elismeréssel illetéjük az illetékes köröket, annál is inkább, mivel nálunk egészen új szerű dolgról van szó. A rendelet szerint hengeresekkel dolgozó malomok és tengerit feldolgozó vagy felvető vállalatok az Országos Központi Hitelesítőtestnek a csira kivonása iránt hozzájuk intézett felhívásra tengerit csakis a csirának kivonásával dolgozhatnak fel és a Hitelesítőtest utasításai szerint kötelesek eljárni. Egy métermássa tengeriből legfeljebb 12 kg. tengericsirát szabad kivonni és 100 kg. csirának legalább 15 kg. préselési eljárással kivonható olajat kell tartalmaznia.

Mindenki, akinek november 1. napján tengericsira készlete van, köteles azt november 8. napjáig bejelenteni. A bejelentésnek tartalmaznia kell azt a mennyiséget is, amelyet a fél már eladott, de amely még birtokában van. A vállalatok kötelesek továbbá a november 1. napja után termelt tengericsira mennyiségeket havonként kétszer bejelenteni.

A bejelentés alá eső csirakészletek sár alá vételnek. A Hitelesítőtest a tengericsirakészlettel az államkincstár javára egyedül rendelkezik és ha az legalább 15 százalékos olajat tartalmaz, kilogrammenként a következő árakat tartozik fizetni: a) a tengerit saját céljaira felhasználó vállalatok-

nak 62 fillért; b) a malomvállalatoknak azért a csiráért, amely termelői és más öröltető felek saját házi és gazdasági szükségletére feldolgozott tengeriből származik 102 fillért. Az a csira, a melyet malomvállalat a termelő vagy más öröltető fél szükségletére való feldolgozásánál nyer, a feldolgozó vállalat. Ennek ellenében a vállalat semminemű feldolgozási díjat nem számíthat és köteles az öröltető félnek a csiráért, annak mennyisége után oly árt megfizetni, amily ára van a tengerinek, ezenfelül a csirátlanított tengeri minden métermássája után 3 korona térítést fizetni.

Tengericsirát csak szállítási igazolvány mellé szabad szállítani. A Központi Hitelesítőtestet a tengericsira olajjára feldolgozása végett az erre berendezett gyári vállalatok között osztja fel. A feldolgozásért a vállalat legalább 15 százalékos olaj kivonása esetében csiramétermássásként legfeljebb 16 K-t számíthat. A tengeriolajkészletek sár alá vételnek és azokat az Országos Hitelesítőtestet a Magyar Olajközpont májára hozza forgalomba. A tengericsirából nyert olajért követelhető legmagasabb ár métermássásként 100 K. Azt, hogy a tengericsirából előállított olaj árszáma a követne fogyasztás céljait szolgáló forgalomban minő áron történjenk a kereskedelmiügyi miniszter rendelettel állapítja meg. A tengeriolajnak vámkioldóról való beszerzésére a jelen rendelet nem vonatkozik.

NAPI HIREK

— Makói híradása az orosz fogságból. Ma megint hírt adott magáról egy makói akiről már 19. hónap óta semmi hír nem érkezett. Orosz fogságban van Nagy Ferencz Bácsai-utca 60 szám alatti lakos. Orenburg orosz városban él. Egészséges s nincs semmi baja. Családja persze nagyon magórlt a becses híradásnak. Ez a példa is sokakat megnyugtathat és meggyőzhet arról, hogy nem szabad feladni a reményt, hanem türellemmel megadással kell várni. Kedveseink és hozzátartozóink felől a híreket. Ha késik is, de nem mulik.

— Egy makói munkásleány halála. Megirtuk annak idején, hogy Somedi Mária makói munkásleány szalma préselésnél szerencsétlenül járt. A leány leest a gépre, amely összaszortte. Összaszortt tagokkal vitték a kórházba, ahol három hónapig kínlódott, míg aztán a halál ma megváltotta szerencsétlenét. A szerencsétlen leányt hoinap temetik.

— Makón letartóztatott fegyencs. Veszedelemes nő; tartóztatott ma le a makói rendőrség, Szabó Viktória orosházi asszony személyében. A feles nő mindössze 22 éves, de életének több mint fele csalásokban és lopásokban telt el. Az elmúlt évben töltött le

különböző lopásokért egy esztendő óta alig hogy kibabadult már újabb bűneiért 4 esztendőt kellett volna tölnie. Ez alól azonban elmentekült. Egy érisztelen pillanatban megszökött Homvársárhelyre s ott szolgálataba szegődött. Az új helyen azonban nem becsülte meg magát, hanem 649 koronát lopott. A lopott pénzből hirtudósodott s eljött Makóra. Itt is szolgálataba szegődött, de csak a vásárhelyi mintára, ugyanis itt is lopott. Makóron azonban nem tudott megszökni, mert a mi rendőrségünk elcsapta s átadta a segédkir. ügyességeknek, ahol majd megsemmisítik bűneit.

Nem szabad Makóról szalmát szénát elszállítani. A polgármester ma a következő hirdményt teszi közzé, melyet a gazdaság-ügyek figyelmébe ajánljuk. Közhírré teszem, hogy a haszonszerés és szalma szükegletének biztosítása érdekében Császárvármegyé Alispánja 17181—1916. sz. a. kelt intézkedésével Makó város területéről a szén és szalma kivitelét betiltotta. Aki ezen rendelkezés ellen vét, büntetés alá esik.

Az erdélyi menekültekért. Az erdélyi menekültek javára Batka István, Szegedi-u 11 sz. a. lakos 100 koronát adományozott a polgármesteri hivatalnál. Vámosi Nagy Lajos h. igazgató gyűjtése: Oláh István 2, Molnár Mihály 2, Mészáros Antal 2, Mészáros Mihályné 2, Szabó Mihályné 2, Kiss Jánosné 6, Fazekas Sándorné 2, Siket Imréné 2, Borka Józsefné 1, Vajda András 10, Szentpéteri Imre 3, Jós Imréné 2, Páncs István 2, Sipos Mihály 10, Csorba István 2, Török Ferenc 1, Vajda Péter 10, Bohay Mihály 2, H. Kovács Antalné 16, Gálcs Antalné 4, Börsök Ferencné 2, Börsök István 4, Borka Ferenc 2, Halasy Józsefné 4, Kiss Ferencné 2, Szentpéteri Jánosné 2, Baló Pál 2, Varga Károlyné 2, Szilágyi Jánosné 2, Szentpéteri Pál 2, Biró Sándor 10, Takács János 3, Kardos Sándor 4, Papós Mihály 10, Nagy Ferencné 2, Budai Antal 2, Szemes János 10, Szentosi Ferenc 2, Szabó Ferenc 2, Nagy Mihályné 2, Nagy János 10, Jós Sándor 4, H. Kiss Istvánné 2, Szabó Józsefné 2, Molnár János 50, Biró Józsefné 10, Görbe Sándorné 5, Páncs István 6, Dikány János 4, Bálint Józsefné 2, Vigh János 2, Balázs István 10, Mózes Mihály 2, Naics Jánosné 4, Ács Sándorné 4, Szabó Sándorné 4, Tamás János 4, Gy. Varga Antal 4, Gy. Varga Simon 2, Horváth Antal 2, Németh István 2, Börsök Sándorné 10, Papp Mihály 2, Adok János 2, Fedor Ferenc 4, Debcsa Imréné 2, Kiss György 2, H. Kiss Sándor 20, Halasi István 10, Téssla István 4, Szabó Mihályné 6, Kuss Sándorné 10, Kuss István 20, Katona Mihály 2, Váradi Imre 5, Balogi István 10, Igaz József 4, Boros József 10, Bajnóczi Ferencné 2, B. Simon János 10, Szabó Jánosné 3, Kuss József 10, Váradi Istvánné 2, Kádár Sándorné 2, Varga Ferenc 5, Borsogi Ferenc 2, H. Nagy Sándor 10, Szilágyi Antalné 2, Petró István 5, Molnár Sándorné 2, Petró Istvánné 4, Görbe Miklósné 2, Szabó Jánosné 10, Csávás Ferencné 2, Siket Jánosné 5, Papp István 2, Horváth Sándor 2, Kiss Antal 10, Szentpéteri Károly 6, Erdai Ferenc 10, Kuss József 2, Katona

József 4, Érsé Antalné 1, Szél Imre 10, Apjok Józsefné 4, Jenei Sándor 2, K. Kiss Sámuel 2, Medgyesi Antal 2, Tamási Antalné 6, Böngyik Jánosné 2, Gara Sándor 2, Borka Ferencné 2, Debcsa Sámuelné 6, Páncs Mihályné 10, Kovács János 10, Nagy Ferencné 1 K. 40 fill. Kovács Antal 10, Kádasi János 50, Bence Ferenc 10, Macsán Sándorné 6, Hajdu Istvánné 2, Pap Péterné 2, Borka Ferenc 2, Erdai Imréné 10, Benák György 5, Páncs András 2, Páncs József 2, Igaz Mihály 5, Jós Antalné 2, Baranyi István 4, Somedi József 1, Jenei Péter 2, Szabó Mihály 2, Szilágyi Sándor 1, Hevesi Antal 3, Varga Sándor 2, Kiss Pál 1, Patkós Ferenc 10, Varga Jánosné 1, Rozsnyai Ferencné 1, Biró József 1, Dégi József 4, Kádár Sándor 2, Szénási Antal 20, Kiss Sándor 10, Sarkadi Ferenc 2, Tamási János 2 koronát, Szabó Sándorné 20, Ketroc Józsefné 20 fillért. Összesen 725 korona 80 fillér.

A tej árának országosan való maximálása érdekében értesítésünk szerint a kereskedelmi és belügyi miniszteriumok megbízottai értekezletet tartottak, amelyen az a terv merült fel, hogy a tej lehetőleg friss állapotban való fogyasztásra tartassék fenn és ennek érdekében a sajt és vaj gyártását rendeletileg megtiltsák.

Jótekonyság. A habavonultak családjainak téli ruházatára Márton Ferenc Deák Ferenc-utca 39. sz. 100 koronát, D. Nagy János Kávia-utca 2751. sz. 100 koronát. Kuss György a hadiárvaik javára 10 koronát adományozott a polgármesteri hivatalnál.

Hőmezővásárhely maximálja a ruha és cipőkészítés munkadíjait. Hőmezővásárhelyről jelentik, Hőmezővásárhely polgármestere ma hirdményt bocsátott ki, a melyre az élelmiszerek kivül maximálja a ruha- és cipő készítésének és javításának munkadíjait.

Rendőri hírek. A rendőrségnél egy pústárcában pénz érisztetik gazdátlanul, tulajdonosa átveheti. A rendőrségnél egy drb. bankjegy és 2 lóra való gyeplő érisztetik gazdátlanul, tulajdonosa átveheti. A márvesszegyházi vásár vámszedési jog újévtől kezdődő egy évre a községháznál folyó hó 22 én d. e. 10 órakor becsatolják.

Az orosz bestia. Hatalmas hűnügyi dráma az Uraia szombati és vasárnap szennéciója. Ez a nagyszerű filmezzenéció esideig még sehol sem volt látható s a makói Uraia színház igazgatósága nagy áldozatok árán szerzte meg az első előadás jogát. A fényes mozképről csak annyit árulunk el, hogy bámulatba fog ejteni mindenkit. Ezt a képet egy másik nagy detektív komédia követi "Tör a harisnyában" cím alatt. Nagy sikere lesz a "Salamander" című szízes képek is.

REGÉNY.

Egy világváros rejtélyei.

(1306)

128. fejezet.

Egy játékos, aki nyer.

— Ah, ön már megy? kérde Duvalné és szinte fájdalmas pillantást vetett leányára.

— Leányának bizonyára nyugalomra van szüksége.

— Bismoy, bismoy, ha le tudna csillapodni ez az ő háborgó szívcsokója! Ha erre találhatnánk poktert!

E szóknál jelentős fohásszal pillantott Remlakyra.

— Remélem, kedves szomszéd ur — még meg fogja látogatni leányomat?

— Leszek oly bátor! válaszolt Remlaky és csakhamar eltávozott.

Melinda felült.

— Ugyan mama, már megint nem tudsz mértéket tartani. Szeretelenséggel majd ezt is ép úgy elhiszed, mint a többi!

— Ne félj, gyermekem! Tudom már mivel hatok rá. Arisztokratákban rendszerint nagy a hiúság! Erre spekulálók éak! Ő nem néz a pénzre, mert hiszen roppant gazdagnak kell lennie! A többiek legobbayire mindig a pénzre is néznek a látván, hogy nem viszel legalább is százszor forintot, lassankint elmaradostak. De ezt a kővér halat ki nem ereszt a hálóból!

129. fejezet.

A második összecsapás.

A roulette-bank igazgatója helyesen gyanít, hogy Remlaky gróf vissza fog térni a zöld asztalhoz. A mint belépett a monte-carlo kassino épületébe, melyben a játékbank van, rögtön ő lett a figyelem központja.

E pillanatban egy félszemű ember, aki eddig csendesen beszélgetett egy másik urral, feléje fordult:

— Es az, ez az! sugta neki a másik. Es nyert tegnap egy milliót!

— És magyar gróf?

— Igen, egy ducgazdag magyar magnás.

— A neve?

— Ejnye, azt biz én már elfeledtem! De várjon csak! Itt van a főrdövendégek névjegyzéke. Miadjárt kikeresem. Ha leírva látom, mindjárt ráismerem. A neve külföldben is meg van már jelölve a tegnapi nyeres óta. Aha, meg van már!

Őa tartotta a félszeműnek a kulcsját.

— Gróf Remlaky! mormogta magában a félszemű. Hml igazán sokra vitte!

— Nagyszerű játékos! mondá lelkesedve a másik. Kivárta az alkalmas pillanatot, s egyetlen csapással egy milliót vitt el a banktól.

A félszemű csak annyit mormogott maga elé:

— Jól adja.

(Folyt. köv.)

Makói Uraia Színház

Szombaton, 1916. nov. 4-én,

A filmbörzés sem jelen meg!

AZ OROSZ BESTIA

Bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Tör a harisnyában

Detektív komikus 3 felvonásban.

Salamander

Szízes természetes.

Előadások kezdete 6, és fél 9 órakor.

Katonák őrmestertől lefelé a jegy felét fizetik

Keresünk a „Makói Független Újság” 1916 január 5, február 1, 6. és 14-ai, március 13-iki, valamint a május 2-iki példányai-ból egy-egy számot. Aki nek megvan, megvekedjék behozni kiadó-hivatalunkba.

Egy 13-15 éves leány,

mindenesnek felvétetik. Cím a kiadóban.

Káposzta

kapható jutányos árban Dezsewffy-tér 27. szám alatt a Ludpiaeccal szemben.

Miután folyton drágul ajánlom a gyors beszerzését.

Fómealnári

állást keresek

azonnali belépésre

Molnár Antal

Hajnal-utca 13 szám.

Eladó

egy jursi magkoca 14 hónapos kitűnően fejlett és 4 új ablak Túr-utca 3 szám alatt a honvédben

Kardos Jánosnál

megtekinthető.

Egy kisasszony

egy 4 éves gyermek melé felvétetik. Cím a kiadóhivatalban

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadlás nélkül, aranyból, platinából

fogtömesek

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átállítását elvéve, 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt öb évvel át Budapesten és Berlinben is ezerszáz tapasztalataim lehátortulnak arra, hogy ezen szakmádommal a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Üri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Eladó föld

Apátfelvai határszélő II katasztrális föld, tanyaépületekkel együtt örökáron szabadkészből ELADÓ. Értekezni lehet:

Balogh Antal

tulajdonossal, Páva-utca 8 sz. a

Föld/hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező üzleti feltételek mellett birtokadó.

esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Öz. Dr. Kiss Pálnéval

Hajnal-utca 13. sz. a, vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Kiadó hagymaföldet közeli a városban Iritz Miksaival.

POOR ENDRE

gyógyszerészrel kapható Makón

VILMA-CREM

gyorsan és biztosan ható fájdalomcsillapító szer: szappán, máj-folt, arc-, kérvörösség és mindenféle bőrtisztítatlanság elűzője.

Vilma hajpor, Vilma szappán és hajfűtő szer.

Ara: Vilma-crem 1 kancsa, Vilma-hajpor 1 kancsa, Vilma szappán 70 fill, Hajfűtő 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmeikkel lettek kitüntetve.

A Makói Önkormányzat Egyesület mint szervezet, (Hunyadi-utca, makói táskárépítész épület) újonnan megvált

zálogintézte

a legmérsékeltőbb kamattal és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad

ékszerekre, arany és ezüst-neműekre értékpapírokra, sorsjegyekre

és egyéb ingóságokra.

Takarékintézetekhez képest, növekvő előnyös kamattal és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és költséglevélre.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig d. u. 3—5-ig.

Marhabőrt,

lőbőrt, juhőrt, nyulbőrt, kőbőrt, csikőbőrt és mindenféle bőrt és gyapjat, a legmagasabb napi árrban vesznek.

Löwenstein Ártán

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácskai bormérés mellett.

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant írt céghez. Üzletombon rehabilitációt, javítást, áttelepítést

női és férfi ruhákban elvégeznek

Kiránatra hához megyek. A n. é. közönség szíves partfogását kérve, vagyok hivatalos tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.



Hirdetések

felvételnek

a kiadóban.



Ratkai Ferenc gézetulajdonos gabona vagy hagyma föld-elszántására elváltat

ugyanott arantamentes heremagot nagyban és kicsinyben kaphatók. Értekezni lehet: Várodi utca: vendéglőjében 48. szám alatt

Vadászfegyver

teljesen új eladó.

Fegyverműhely,

Szécsenyi-tér 5. szám.

Reklámpapír

nagyban és kicsinyben pható A „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Eladó ház.

Soványi-ut 1 szám alatt a csősz ház mellett levő HÁZ A M szabadkészből eladó.

Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Eladó földek Veresbesben és Bánomban

Értekezni lehet:

Iritz Miksaival.

!! Nagy megtakarítás !!
üzleteknek, gyáraknak mal-
moknak és gazdaságoknak.

A létező legjobb és legtartósabb

PAPIRSPARGAT

Csomagolásra 2, 2¹/₂, 3 és 4 mm vastagságban kg-ként K 350, 100 kg. K 340.—

Postacsomagokhoz kg-ként K 420, 100 kg. K 400.—

Szélőkötőszekhez (2 és 2¹/₂ mm.) kg-ként K 350, 100 kg. K 340.—

Zsálműanyagok 4 mm. esből vágva és kötegelve kg-ként K 300, 100 kg. K 280.— Árrban szállítja pécsi makói-ól utóm-vétel a

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank R. T. áruosztálya Pécs. 5 kg.-nál kevesebb nem kaphatók.

Papírkötelek.

Elismerő nyilatkozatok,

Nagyobb rendeléseknél engedmény.